              高  三  语  文  试  卷              2004.12

一、（１８分，每小题３分）

1、 下列加点字读音没有错误的一项是：（  ）

A. 孳乳（niè）     攻讦（jié）    卜辞（bǔ）    投机倒把（dǎo）

B. 掾吏（yuàn）    拓墨（tuò）    颠簸（bǒ）    怨声载道（zài）

C. 澎湃（pénɡ）    分泌（mì）   　狡黠（xiá）   心广体胖（pán）

D. 铜臭（xiù）     擘画（bò）　　 勾当（gōu）   硕果累累（léi）

2、 下列词语中没有错别字的一项是：（  ）

A. 通牒    告诫    脉络    度过难关

B. 机杼    作崇    临摹    惨绝人寰

C. 赈济    惯例    布署    哗众取宠

D. 辩护    家具    涣散    不胫而走

3、 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是：（  ）

（1）学术领域不再是一块净土，剽窃论文、花钱发文章、请客送礼评职称等现象_______着这曾被看作象牙塔的神圣地。    
（2）学术上的问题应当由学者们自由地讨论解决，领导不要        。

（3）这个优美的故事在青山绿水间________久远，令人神往。　

A．侵袭　　干扰　　流传　　

B. 侵袭　　干涉　　留传

C．侵蚀　　干扰　　留传　　

D. 侵蚀 　 干涉 　 流传

4、 下列各句中加点的成语（熟语）使用不恰当的一句是：（　）

A.正是金秋时节，游人在这草原上举目远眺，遥想古人当年走马逐兔，藏弓烹狗，尽享狩猎弹射之快，不亦乐乎！

B.一个教育工作者绝不该忽视教学过程中的教学相长，唯此，在他的学生得到提高的同时，他自己也能获得真正的进步。

C.对这个课题，如果我们不能很好地梳理这几十年来的研究成果并抓住其重点，而只是一味扑在材料里乱转，那只能是治丝益棼。

D. 作为一个企业的决策者，在关键问题上应该当断则断；反之，如果首鼠两端，迟早会贻误时机，带来更大的损失。

5、 下列各句中，标点符号使用正确的一句是：（　）

A.走进来的这位先生头发全是黑的、身上西装革履、步履矫健得很,让人很难想到他就是年逾八旬的著名作家无名氏。

B.台湾诗歌、散文大家余光中曾有《无声的缪斯》一文，批评现代中国（包括西方）的诗歌、散文及其他文学作品完全忽略文字的音乐性，变成了无以卒“读”的“哑巴缪斯”。

C.对１９世纪的中国来说，西方列强一身而二任：既是野蛮的侵略者，又是富强和先进的榜样，因而引起了当时中国人复杂的情感和态度。

D.有个罗马人，走在山路上不小心跌了一跤——我们知道，罗马地势不平，城内有著名的“七丘”，说也奇怪，这人“扑通”掉进一个大坑。

6、 下列各句中，没有语病的一句是：（　）

A.与思想家相比，政治家比较强调观念的可行性，但是在单一、禁锢而非多元开放的社会环境中，政治家所谓的可行性常常是其利益范围和事业框架内的可行性，而非社会潜能实际允许的程度。

B.首届中超举步维艰的原因，是足协管理不力、俱乐部缺少自律和整个足球的市场运作没有良好的法制环境等诸多因素造成的。

C. 我省将实行最严格的土地管理制度，大力推行节约和合理用地的举措,禁止非法压低地价招商的行为。
D. 在这次民族联欢节中，举行了各种民族体育比赛，主要有赛马、摔跤、抢花炮、赛歌等，丰富多彩的比赛受到来宾的热烈欢迎。
二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7—10题。

天冰天降

赵尧知

    1983年4月11日12时50分左右，中国江苏无锡从天上掉下一堆冰块，最大的直径有五六十厘米。经过天文学家们的考察研究，认定它是来自宇宙空间的陨冰。众所周知，宇宙空间有相当数量的冰物质。经过粗略计算，仅在太阳系里的冰物质，质量就有将近4700个地球那么多。1977年科学家发现木卫二上面有近100千米厚的冰和水。再看木卫三和木卫四，科学家们发现木卫三表面覆盖着一层厚达50千米的冰，冰壳下面是一层厚达上千米的水；木卫四也与此类似。据推测，天王星上冰的总量竟比七个地球还重，冰层厚达上万千米。除此之外，宇宙中还有一些冰的“流浪汉”，它们主要是彗星和一小部分以冰为主要成分的流星。宇宙冰物质在太空中疾驰时，偶尔与其他天体“亲吻”，相撞发出的个别碎块在飞经地球附近时，受地球吸引而坠落，这就是陨冰。文章开头提到的坠落在无锡的天外来冰，极有可能就是“浪浪汉”中的一个。

    宇宙中的冰和地球上的冰有什么不同？众所周知，地球上自然形成的冰，是水在0℃或0℃以下凝结成的固体，它的成分是水。冰点与压强的大小有关，压强增大，冰点相应降低。在一个大气压下，冰点为0℃。宇宙中的冰物质除了水结的冰外，还有另外一些碳、氮的氢化物和氧化物所结的冰，如二氧化碳冰（干冰）、甲烷（沼气）冰、氨冰等。而在地球的自然环境中，这些气体都是不可能结冰的。但是在宇宙中由于温度很低，这些气体就结成了冰。宇宙中也有水结的冰，与地球上的水冰相比，它们有着细微的差别。宇宙中的水冰常含有较多的铁、镍等杂质，并且混杂了一些氨冰、甲烷冰。另外，还有一些宇宙中的水冰则具有与地球上的冰几乎完全不同的物理特点和内部构造。据科学家们研究，当压力超过3000个大气压，温度低于-80℃时，就会形成冰Ⅱ。它的密度比普通的冰大22%，这种冰块不会浮在水面。更有趣的是，冰Ⅲ在超过2万个大气压时才会出现。由于它的密度和内部构造的不同，所以温度达76℃时也不会溶化。

通过分析探索陨冰的物理和化学性质及其所含有的杂质，对于研究太阳系的形成与演化、生命的起源和宇宙空间技术的应用都具有极其重要的科学价值。

（选自《飞碟探索》2004年第1期）

7．下面对“陨冰”概念的阐释，最准确的一项是（    ）

A．“陨冰”就是在宇宙空间中气温极低而气压极大，大量水气凝结，并在其重力和压力作用下，坠落到地球的冰。

B．“陨冰”就是宇宙空间的冰物质在飞经地球附近时，由于地球引力的作用，坠落到地球的冰。

C．彗星和流星的冰物质受太阳风的影响，向地球方向运行，并冲入地球大气层，坠落到地球的冰，这就是“陨冰”。

D．彗星和其他以冰为主要成分的流星偶尔相撞，有些碎块受地球引力作用，坠落到地球上的冰，这就是“陨冰”。

8．下列对文中画横线的句子的理解，不正确的一项是（    ）

A．太阳系里冰物质的质量，据粗略计算，就有近4700个地球那么多。

B．木卫二、木卫三以及木卫四上面有数以千米计厚度的冰。

C．海王星和天王星上面有比木卫二更多的冰，其冰层厚达上万千米。

D．宇宙中还有一些冰的“流浪汉”，它们主要是彗星和一小部分以冰为主要成分的流星。

9．下列对“宇宙冰”和“地球冰”不同之处的阐述，不正确的一项是（    ）

A．地球上自然形成的冰的成分就是水，而宇宙的冰主要是由碳、氮的氢化物和氧化物凝结而成的。

B．宇宙中的有些水冰与地球上自然形成的水冰相比，具有几乎完全不同的物理特点和内部构造。

C．在地球的自然环境中，宇宙里形成的二氧化碳冰、甲烷冰以及氨冰等是不可能凝结而成的。

D．宇宙中的水冰常常有较多的铁、镍等杂质，且混杂着一些氨冰、甲烷冰；地球的水冰则不然。

10．下列对原文内容的分析和推断，正确的一项是（    ）

A．文章提到的中国江苏无锡的陨冰，是彗星冰物质因相互碰撞坠落到地球的。

B．对陨冰的研究有助于科研工作者探索研究太阳系的形成和演化以及宇宙空间技术的应用。

C．目前，人类在地球上还不能使碳、氮的氧化物和氢化物凝结成冰。

D．地球上的水凝结成冰的冰点与宇宙空间里的水凝结成冰的冰点完全相同。

三、（15分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—15题。

    王猛字景略，家于魏郡。少贫贱，以鬻畚为业。猛博学好兵书，谨重严毅。细事不干其虑，是以浮华之士咸轻而笑之。猛悠然自得，不以屑怀。少游于邺都，时人罕能识也。惟徐统见而奇之，召为功曹。遁而不应，遂隐于华阴山。怀佐世之志，敛翼待时，候风云而后动。桓温入关，猛被褐而诣之，谈当世之事，扪虱而言，旁若无人。温察而异之，问曰：“吾奉天子之命，率锐师十万，杖义讨逆，为百姓除残贼，而三秦豪杰未有至者，何也？”猛曰：“公不远数千里，深入寇境，长安咫尺而不渡灞水，百姓未见公心故也。”温默然无以酬之。温之将还，赐猛车马，拜高官督护，请与俱南。猛还山咨师，师曰：“卿与桓温岂并世哉！在此自可富贵，何为远乎？”猛乃止。苻坚将有大志，闻猛名，召之，一见便若平生，语及废兴大事，异符同契，若玄德之遇孔明也。及坚僭位，以猛为中书侍郎。时始平豪右纵横，劫盗充斥，乃转猛为始平令。猛下车，明法峻刑，澄察善恶，禁勒强豪。鞭杀一吏，百姓上书讼之，槛车征下廷尉诏狱。坚亲问之，曰：“为政之本，德化为先，莅任未几而杀戮无数，何其酷也！”猛曰：“臣闻宰宁国以礼，治乱邦以法。陛下不以臣不才，任臣以剧邑，谨为明君翦除凶猾。始杀一奸，余尚万数，若以臣不能穷残尽暴，敢不甘心鼎镬，以谢孤负。酷政之刑，臣实未敢受之。”坚谓群臣曰：“王景略固是夷吾、子产之俦也。”于是赦之。

                                             （节选自《晋书·第一百十四卷》）

11．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

  A．少游于邺都，时人罕有识也

识：赏识

  B．桓温入关，猛被褐而诣之


被：通“披”，穿着

  C．温默然无以酬之




酬：报答

  D．语及废兴大事，异符同契


契：契合，相合

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（    ）
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C 

      而三秦豪杰未有至者，何也



长安咫尺而不渡灞水

      颜、曾之养，其为乐也大矣



善学者，师逸而功倍

      温之将还，赐猛车马




臣闻宰宁国以礼

      以凡民之秀杰者，多以客养之


是以卒自弱，而取夷灭

13．以下句子分别编为四组，从分句间语意关系的角度看，分类正确的一组是（    ）

  ①猛悠然自得，不以屑怀

②率锐师十万，杖义讨逆

③在此自可富贵，何为远乎

④鞭杀一吏，百姓上书讼之

  A．①／②／③／④





B．①／②④／③

  C．①③／②／④





D．①／②／③④

14．以下句子分别编为四组，全都表现王猛“谨重严毅”（谨慎严厉）的一组是（   ）

  ①细事不干其虑  ②敛翼待时，候风云而后动  ③扪虱而言，旁若无人  

④猛还山咨师  ⑤语及废兴大事，异符同契  ⑥明法峻刑，澄察善恶

  A．①③④

B．②⑤⑥

C．①③⑤

D．②④⑥

15．下列对文意的叙述和分析，正确的一项是（    ）

  A．王猛学识渊博，心存大志，在邺都游历时，很多人都轻视取笑他。只有徐统对他很赏识，且召他做功曹。

  B．桓温入关时，王猛去拜见他，纵谈天下的大事。桓温觉得他是个奇才，请他和自己一起到南方去。王猛听从老师指教没有前往。

  C．王猛听说苻坚有统一天下的大志后，就去拜见他，谈到国家兴衰成败的大事，非常投机。到了苻坚登上皇位，任命王猛做中书侍郎。

  D．王猛做始平县令以后，申明法律条文，抑制豪强，严肃吏治。因受人诬陷而被关进廷尉大牢。苻坚亲自审问，并最终赦免了他。

四、（15分）

16．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（5分）

  （1）若以臣不能穷残尽暴，敢不甘心鼎镬，以谢孤负。（3分）

    译文：_____________________________________________________。

  （2）王景略固是夷吾、子产之俦也。（2分）

  译文：_____________________________________________________。

17、阅读下面这首词，然后回答问题。(6分)

　　　　　　　　　　　　浣溪沙　　李璟
手卷真珠上玉钩，依前春恨锁重楼 ，风里落花谁是主，思悠悠。

青鸟 eq \o\ac(○,1)不传云外信，丁香空结雨中愁 ，回首绿波三楚 eq \o\ac(○,2)暮，接天流。
①青鸟：信使。②三楚：泛指长江中游以南。

（１）结合具体词句，说明本词的主人公是怎样一种形象。（２分）

答：​​​​​_____________________________________________________。

（２）本词下片有一句，符合王国维《人间词话》中所说的“有我之境”，请找出这句，并结合“有我之境”的特点，分析这句词的表达特点和效果。

答： _______________________________________________________________。（４分）

18、补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)
（１）_________，_________；人不学，不知道。（《礼记·学记》）

（２）河汉清且浅，相去复几许？__________，__________。（《古诗十九首》）

　　（３）今宵酒醒何处？______，________。（柳永《雨霖铃》）

五、（18分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成19—22题。

中国诗论

钱钟书

    爱伦·坡主张诗的篇幅愈短愈妙，“长诗”这个名称压根儿是自相矛盾，最长的诗不能需要半点钟以上的阅读。他不懂中文，太可惜了。中国诗是文艺欣赏里的闪电战，平均不过二三分钟。比了西洋的中篇诗，中国长诗也只是声韵里面的轻燕剪掠。当然，一篇诗里不许一字两次押韵的禁律限制了中国诗的篇幅。可是，假如鞋子形成了脚，脚也形成了鞋子；诗体也许正是诗心的产物，适配诗心的需要。比着西洋的诗人，中国诗人只能算是樱桃核跟二寸象牙方块的雕刻者。不过，简短的诗可以有悠远的意味，收缩并不妨碍延长，仿佛我们要看得远些，每把眉眼颦蹙。外国的短诗贵乎尖刻斩截。中国诗人要使你从“易尽”里望见了“无垠”。

    一位中国诗人说：“言有尽而意无穷。”另一位诗人说：“状难写之景，如在目前；舍不尽之意，见于言外。”用最精细确定的形式来逗出不可名言的境界，恰符合魏尔兰论诗的条件：“那灰色的歌曲，空泛联接着确切。”

    这就是一般西洋读者所认为中国诗的特征：富于暗示。我愿意换个说法，说这是一种怀孕的静默。说出来的话比不上不说出来的话，只影射着说不出来的话。济慈名句所谓：“听得见的音乐真美，但那听不见的更美。”我们的诗人也说，“此时无声胜有声”，又说，“解识无声弦指妙”。有时候，他引诱你到语言文字的穷边极际，下面是深秘的静默：“此中有真意，欲辩已忘言”，“淡然离言说，悟悦心自足”。有时他不了了之，引得你遥思远怅：“美人卷珠帘，深坐颦蛾眉，但见泪痕湿，不知心恨谁”，“松下问童子，言师采药去，只在此山中，云深不知处”。这“不知”得多撩人！

    中国诗用疑问语气做结束的，比我所知道的西洋任何一国诗来得多，这是极耐寻味的事实。试举一个很普通的例子。西洋中世纪拉丁诗里有个“何处是”的公式，来慨叹死亡的不饶恕人。英、法、德、意、俄、捷克各国诗都利用过这个公式，而最妙的，莫如维荣的《古美人歌》，每一句先问何处是西洋的西施、南威或王昭君、杨贵妃，然后结句道：“可是何处是去年的雪呢？”巧得很，中国诗里这个公式的应用最多，例如：“壮士皆死尽，余人安在哉？”“同来玩月人何在，风景依稀似去年。”“春去也，人何处？人去也，春何处？”

    问而不答，以问为答，给你一个回肠荡气的没有下落，吞言咽理的没有下文。余下的，只是静默——深挚于涕泪和叹息的静默。

19．第一段中说，中国诗人要使你从“易尽”里望见了“无垠”。根据文意，“易尽”意指□□□□□，“无垠”意指□□□□□。（4分）

20．根据文意，解释下面句子的含义。（答案不超过30字）（4分）

    假如鞋子形成了脚，脚也形成了鞋子。

    _____________________________________________

21．中国诗歌“富于暗示”，有哪几种具体表现形式？纵观全文，扼要归纳。（答案不超过30字）（6分）

    _______________________________________________________________

22．下列对文章的评析，不符合原文意思的两项是（      ）（4分）

  A．爱伦·坡主张诗愈短愈妙，最长的诗阅读不能超过半小时。作者认为他的观点是错误的。

  B．作者将“暗示”换成“怀孕的静默”，是因为这样能更形象地说明中国诗歌创作的艰辛。

  C．作者认为诗歌形式的简短并不妨碍意蕴的延长，收缩往往表现为“言有尽而意无穷”。

  D．作者认为“云深不知处”的“不知”的“撩人”之处正在于它将无限的静默留给了读者。

  E．外国诗人与中国诗人在诗的审美上是相通的，都追求诗歌创作的意蕴深远。

六（１２分）

23、请用一句话概括下面这段话的主要内容，不得超过１５字。（４分）

　　有资料称，到2010年，美国公司向太空投资的总额将达5000亿美元。为确保自己在太空的利益与所谓的“行动自由”，为争夺与控制太空这个新世纪的战略制高点，美国正在加紧国家导弹防御系统和太空侦察情报系统的研制开发。欧洲航天局也急起直追，频出重拳，仅在全球导航系统的建设上就与多个国家签订了合同。而日本与印度等国角逐太空的欲望之强和行动之快，同样引起国际关注。据悉，日本2005年军事预算中，情报信息系统是“大赢家”，拟增加64.4%，其中，与卫星相关的经费预算增加10.6%。而在力主融入国际社会并积极推动多极化趋势的俄罗斯现领导人看来，发展航天是俄合乎逻辑而又切实可行的战略选择。三年前普京就曾指出，如果在航天领域失去几代人取得的成就，那是不可原谅的损失。而在中国，“神舟”飞船5次成功发射的实践表明，中国载人航天发射场已成为世界上最先进的发射场之一，完全可以满足未来空间站建设的需要。此次载人升空的成功将是中国航天长征的第一步。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24、某高校（一所水利院校）的新生欢迎联欢晚会，请你为高年级的学生主持人撰写简短的开幕欢迎词，要求语言得体、形象生动并能突出院校特点，不超过４５字。（４分）

​​​​​(1)______________________________，我们的学校有了你们才能蓬勃向前。今晚，愿(2)_______________________________，欢迎你们！

25、在“山石”、“绿草”、“大海”中任选一种，仿照例句，写一句话。(句式、字数可以和例句不同)(4分)

［例句］：月儿把她的光明遍照在天上，却留着她的黑斑给她自己。

___________________________________________________________。

七（60分）

26、阅读下面的文字，根据要求作文。（６０分）

泰戈尔说：“鸟儿愿为一朵云，云儿愿为一只鸟”。钱钟书把人生比作“围城”，城中的想出去，城外的想进来。这个世界充满了选择，而选择又并不总是令人满意，因此选过了以后，总有向身外的观望。

请以“选择与观望”为话题，写一篇不少于８００字的文章，文体自定，题目自拟。

试卷答案 

一、

1、C。A孳读作zī，B拓读作tà，D勾读作ɡòu。

2、D。A“度过难关”应作“渡过难关”；B“作崇”应作“作祟”；C“布署”应作“部署”。

3、D。侵袭指侵入并袭击，侵蚀指逐渐侵害使变坏；干扰指扰乱、打扰，干涉指过问或制止，用于不应该管而硬管的场合；留传指遗留下来传给后代，流传指传下来或传播开。

4、A。“藏弓烹狗”指打猎过后把弓藏起来，把狗杀了吃，喻君主杀戮功臣。（《读本》P172）

5、B。A主谓短语作谓语，之间的并列用句号；C冒号只能管到“榜样”，“因而”往后的内容不属于直接解释“一身二任”；D“七丘”后面缺少一个破折号，原句误把“说也奇怪”往后也当作是解释说明的内容了。

6、C。A搭配不当，“政治家所谓的可行性是……的可行性，而非……的程度”；B句式杂糅，“……的原因，是……诸多因素造成的”；D成分残缺（主语）逻辑错误，“赛歌”不属于“民族体育比赛”。

二、

7、B。8、C。文中没有海王星的冰层数据。

9、A。宇宙中的水冰也主要由水构成。

10、B。A无锡的陨冰极有可能是宇宙中“流浪汉”坠落到地球的；C在实验室运用技术手段是可以做到的；D水凝结成冰的冰点与气压有关，二者不完全相同。

三、

11、C。应为“应答”。12、B。A（从上到下，下同）句末疑问语气，句中舒缓语气。B都是转折连词。C主谓结构间助词取消句子独立性；助词，定语后置标志。D用、拿，因为。

13、D。分别为：1并列关系，2承接关系3、4因果关系。14、D。

15、B。A并非在邺都游历时大家轻视取笑他；C“就去拜见他”不对，原文为“符坚闻猛名，召之”；D王猛当时并未“受人诬陷”。

四、

16、（1）如果因为我不能除尽凶暴的奸人，哪里敢不甘心接受死刑，来为（我的）辜负众望而谢罪呢。（2）王景略确实是管仲、子产那样的人啊。

17、（1）是一位充满思念和惆怅（春恨、雨中愁、思悠悠）的闺中女子（重楼）。其中“惆怅、思念”答出其一即给1分，闺中女子1分；没有结合诗句说全题最多给1分。

   （2）是“丁香空结雨中愁”（1分），“有我之境”的特点是把人的主观情感融入景色中，使景色也带有人的情感色彩（1分），这句词表面写丁香的愁怨，实际上是寄托思妇的仇怨（1分），融情入景，表达自然而富于感染力（1分）。（最后一点“效果”只要说得合理都给分）

18、（1）玉不琢，不成器  （2）盈盈一水间，脉脉不得语  （3）杨柳岸，晓风残月

五、

19、短小的篇幅    悠远的意味

20、押韵的禁律限制了中国诗的篇幅，而篇幅的短小也形成了中国诗的特点。

21、（1）用无声影射说不出来的话；（2）诗意不了了之；（3）问而不答，以问为答；（4）在语言文字穷边极际下面深藏静默。（一共答出3点即可）22、A、B

六、

23、世界范围内航天事业发展成热潮。或：世界各国重视航天事业发展。或：世界范围内航天事业竞争激烈。（得分要点：世界（范围或各国）、航天事业、热潮或重视或竞争。一点一分，两点两分，三点四分，字多扣一分。）

24、（1）河流有了活水注入才能汹涌奔腾  （2）星光和微风带给你们对新的学习生活的欣喜和期待，学弟学妹（得分要点：得体、形象生动、院校特点。一点一分，两点两分，三点四分，字多扣一分，不一定按答案的顺序写，也可能是室内的联欢会。）

25、略。（得分要点：转折1分，所写事物两相对立的特点或属性1分，内容合理并富于哲理2分）

七、

26、阅卷参考：审题方面，材料提示是观望在选择之后，即，选择以后，有因不满而起的观望，要求论述两者关系；如果学生写的是观望在选择之前，例如“临渊羡鱼不如退而结网”，也是很好的论题。话题作文的话题本不必完全按材料提示的方向来。

文言文参考译文：

王猛字景略，在魏郡安家。年幼时家境贫寒，以卖畚箕为生。王猛学识渊博，喜好兵书，行事谨慎而严厉。很少考虑琐屑的事情，因此那些华而不实的读书人都轻视他并且取笑他。王猛悠然自得，并不放在心上。王猛年轻的时候到邺都游历，当时很少有人能赏识他。只有徐统见到他很吃惊，召他做功曹。他逃避没有应召，于是隐居在华阴山。王猛胸怀辅佐帝王创业的大志，收敛了羽翼等待时机，观察形势然后行动。桓温入关的时候，王猛穿着粗布衣服去拜见他，谈论天下的大事，边捉虱子边谈，好像旁边没有人似的。桓温看着他，觉得他是个奇才，问道：“我奉皇上的命令，率领精锐的军队十万人，主持正义讨伐叛逆，为百姓铲除凶暴的奸人，可是三秦大地的英雄豪杰没有人前来归附，这是为什么呢？”王猛说：“您不怕千里路远，深入奸人横行的地方，离长安只有咫尺之遥，却不渡过灞水，老百姓不知道您的心思的缘故啊。”桓温黯然不语，没有应对的话。桓温即将撤军的时候，赏赐给王猛车马，授予他高官督护的官职，请他和自己一起到南方去。王猛回到山里向老师请教这件事，老师说：“你和桓温难道能同时建立功业？在这里就可以得到富贵，为什么要远行呢？”王猛于是没有去。苻坚有统一天下的大志，听说王猛后，就召见他，一见面就好像老朋友一样，谈到兴衰成败的国家大事，就像符契相合一样，犹如刘备遇到诸葛亮。到了苻坚登上皇位，任命王猛做中书侍郎。当时始平县豪强横行乡里，盗贼纷起，就改任王猛做始平县令。王猛到任后，申明法律条文，严厉使用刑罚，辨别好人坏人，强行约束豪强。鞭笞杀死一名差役，有老百姓呈上状子告发他，朝廷用囚车把王猛押解到廷尉大牢。苻坚亲自审问他，说：“治理国家的根本，以德使人感化是首要的事，你到任没多久，就杀戮了很多人，这是多么严酷啊！”王猛说：“我听说要用礼仪来治理安宁的国家，要用法律来治理混乱的国家。圣上不认为我愚笨，把混乱的始平县交给我治理，我一心想为您铲除凶暴狡诈的奸人，才杀了一个坏人，剩余的还有千千万万，如果因为我不能除尽凶暴的奸人，哪里敢不甘心接受死刑，来为辜负众望而谢罪呢？但是由于吏治严酷惩处我，我实在是不能接受这个罪名。”苻坚对众大臣说：“王景略确实是管仲、子产那样的人啊！”于是赦免了他。
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